

## 山东能源鲍店煤矿: “爱心储蓄” 让爱“增值”

“将爱心和志愿服务活动进行‘储蓄’，鼓励志愿者通过长期、持续地参与志愿服务，积累爱心‘财富’。把每一次志愿服务当作一笔‘爱心存款’。”今年以来，山东能源集团兖矿能源鲍店煤矿推广实施“爱心储蓄”帮扶模式，深受广大暖心志愿者的好评。

何为“爱心储蓄”？“爱心存折”又如何使用？该矿副总政工师、暖心服务志愿者协会理事林红介绍说：“把爱心作为‘本金’，以暖心志愿者参与志愿服务活动的时长及次数来‘存储’相应的积分，记载在‘爱心储蓄卡’上，以后自己需要服务时，可以优先享受志愿帮扶，当积分攒到一定量时，也可以兑换成自己所需要的爱心奖品，激励更多人参与到志愿服务中来。”

“今年我家二宝就通过积分兑换享受到暖心冬令营的服务，既解决了家里老人年纪大看孩子困难的情况，孩子也在志愿者老师的带领下学到了很多知识！”暖心志愿者金星辰作为“爱心储蓄”帮扶模式的受益者满怀感恩。

作为“雷锋理发服务队”的骨干成员，每周二、周四的固定理发日，金星辰的身影总会出现，其精湛娴熟的理发技艺深受一线职工喜爱。遇到“粉丝”点名理发时，他也是放弃休息时间，从家赶回矿奔赴这场“爱心之约”。

“我们参与志愿服务活动的初衷就是多做好事，为他人提供力所能及的帮助，从没想过要得到什么回报，咱们志愿者协会却把每一个人的付出记在了心里，让我们感受到付出本身的暖意！”通过“爱心储蓄”积分兑换奖品的志愿者纷纷表示将不负组织信任，持续擦亮“暖心鲍店”品牌。

“一张‘爱心存折’，存进的是爱心、支取的是温暖、传递的是真情，它是我们暖心志愿者的‘精神加油站’‘爱心传递站’。”该矿党委书记、暖心服务志愿者协会会长赵志华说，“爱心储蓄”帮扶模式着力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，先付出后享用，传递“有时间做志愿者、有困难找志愿者”理念，鼓励暖心志愿者立足新时代、展现新作为，以实际行动续写暖心服务新篇章。

积善存爱，大爱无疆。鲍店煤矿通过建立完善的“爱心储蓄”管理体系，为每位志愿者设立专属“爱心储蓄账户”，每年评选表彰十佳暖心志愿者等一系列措施，进一步激发志愿者参与志愿服务的热情，持续推动了暖心志愿服务“立足矿区、服务社区、走向社会”，营造了“我为人人，人人为我”的良好风尚，持续书写着争创全面一流矿井的暖心篇章。

（史亚丽 焦超）



## 企业之光照亮乡村振兴路 ——一机集团勇担社会责任纪实

一机集团作为国有大型企业，近年来积极响应国家号召，充分发挥自身优势，以定点帮扶、产业扶贫、消费帮扶为核心举措，为乡村振兴注入“活水”，在接续推进乡村全面振兴中践行国企使命、彰显国企担当。

### 紧跟政策步伐 担当助农使命

多年以来，一机集团积极参与乡村振兴建设，全力推动定点帮扶地区技术产业发展，构建起服务助农的生态圈，致力于为农民提供从产品到农资，再到技术服务、金融服务的全方位支持。

工作中，公司积极了解村情民意，为大圆圈村完善基础设施建设，夯实致富根基。公司从2011开始，累计向固阳县银号镇捐赠105万元，利用资金上项目，解决了农户资金难题。

一机集团相关领导多次调研，联合包头市红十字会投资修建了涉及全村260亩水浇地水源井拦河坝工程；完成了1280亩旱地改水地及配套水管和用电设备的建设；对大圆圈村饮水井、高位水池进行了二次改扩建，解决了水源井浑浊、村民饮水的难题。通过深入细致的考察调研，引入第三方“公司+基地+农户”肉兔养殖产业扶贫模式，以试点的形式推动贫困户进行肉兔示范性养殖，延伸产业链，增加收入。

2021年7月，按照内蒙古自治区推进乡村振兴工作整体安排，一机集团对口帮扶村由原来的包头市固阳县银号镇大圆圈村调整为固阳县下湿壕镇电报局村，任务由脱贫攻坚转为乡村振兴。电报局村占地面积51平方公里，辖17个自然村、户籍人口1354户、3654人。

工作对象和任务转变后，一机集团党委高度重视，及时召开专题会议研究部署相关工作，明确帮扶内容和帮扶资金，特别是重新选派经验丰富的优秀干部王宝俊担任帮扶村党支部第一书记兼工作队队长。

乡村要振兴，产业兴旺发展是“动力源泉”。为了把“输血式”帮扶转变为“造血式”帮扶，一机集团紧抓产业发展这一关键，不遗余力推进帮扶地特色产业发展壮大。

下一步，一机集团将坚持从产业、机制、



治理入手，全力支持农村产业发展，建立巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的长效机制，提高乡村治理效能，奋力谱写国企助力乡村振兴的新篇章。

### “消费+农产品” 助农绘就乡村振兴新篇章

随着春意渐浓，全国各地消费助农步入活跃阶段。“购一箱农产品，暖一颗农民心。”消费助农，作为乡村振兴的重要引擎，寄托着广大农户增收致富的梦想。

为助力农村经济发展，拓宽农产品销路，一机集团依托充分利用平台资源集成优势，通过“兵器工业集团公司采购电子商务平台”“公益中国兵器”平台APP、“善品公社”微信公众号三种购买途径，鼓励公司干部职工根据自身需要购买红河县和甘南县所生产的大米、小米、木耳等农产品。

通过“以购代捐”“以买带帮”等消费助农方式，有效激发定点帮扶红河县和甘南县市场活力，促进农产品上行，为农民增收开辟新渠道，为乡村振兴注入新动能。

既要解决好眼下问题，更要形成可持续的长效机制。长期以来，一机集团按照兵器工业集团公司消费助农工作的安排部署，依托“云”端消费助农线上方式，先后组织干部职工购买了爱心安全包、农产品等帮扶物品，由捐钱模式转换到消费模式，由“输血”功能切

换到“造血”功能，同时打通了助农捐资的“最后一公里”，使帮扶者与帮扶对象实现零距离对接。

三年来，公司积极开展央企新春消费帮扶、兵器工业集团和地方政府定点消费帮扶工作，组织动员公司广大干部职工通过“公益中国”“央企消费帮扶”等平台购买定点帮扶县农产品累计超300万元。

目前，一机集团正聚焦加大扶贫力度和巩固帮扶成效，使定点帮扶县销售特色农产品成为“网红”产品、“口碑”产品、“畅销”产品，帮助其打开销售渠道，全面推进精准扶贫工作，在助农的道路上迈出坚实有力的步伐。

### 田间地头 构建综合服务体系

2023年9月，借丰收节与乡村大舞台好时节的东风，一机集团成功争取到了红色美丽乡村建设资金250万元及乡村振兴衔接资金160万元，同时利用一机集团的15万元帮扶资金，对村内广场地面进行了硬化改造。依托得天独厚的旅游资源，充分挖掘并发挥其自然与历史文化特色优势，打造出一个集红色窑洞文化体验、特色民宿、生态康养、休闲度假、现代农业观光于一体的农文旅深度融合发展的田园综合体，已于2024年正式营业。

心系群众，为民谋福祉。在驻村干部的带

领下，施工队清淤维护水井2口，解决了600多亩水地灌溉困难问题，每亩增收200元；更换增容变压器2台，为村民进一步发展农牧业提供了保障，为清洁能源的推广和使用打好了基础；争取财政“一事一议”资金49万元，安装路灯70盏，利用帮扶企业资金修复损坏照明灯110盏，进一步美化亮化了村庄，照亮了老百姓的致富路；与交管部门协调在入村的道路增加了3公里的防护栏，确保了村民出行安全。

这些项目的落成与投入使用，不仅显著改善了村庄的环境质量，更以其独特的魅力吸引了络绎不绝的游客，为电报局村的可持续发展注入了强劲的新动力，谱写了乡村振兴的新篇章。

以“技术转移+金融支持”的助农策略，是一机集团对2025年中央一号文件精神的深入贯彻与实践。自2020年以来，一机集团助力乡村振兴捐赠款项1280万元，近五年消费帮扶购买定点帮扶县农产品400余万元。2025年，一机集团拟投入乡村振兴帮扶款115万元，同时继续深入开展消费帮扶活动，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，履行好企业社会责任。

展望未来，一机集团将持续深化惠农行动，不断升级产品线，强化农业科技装备的研发与生产，同时深化与农业院校及科研机构的合作，为农民提供更加智能化、高效能、环境友好的农业机械与设备。

（刘佳慧）

## 微党课里话安全

“我们班点多、面广、设备多，作为党员，既要念好安全紧箍咒，更要守好责任田，做到岗位巡查到哪里隐患排查就到哪里，充分發揮安全生产排头兵作用……”近日，一堂以安全生产为主题，形式新颖、活泼生动的“一刻钟微党课”在安徽淮北矿业集团临涣选煤厂装卸车间党支部第一党小组进行。课堂上，围绕“安全生产党员怎么做？”组织党员看视频、讲规程，随着“沉浸式”安全警示教育和“互动

话题”相继展开，氛围持续升温。

“一堂主题‘微党课’时间短，但醒脑提神、干货满满，为党员安全思想补了‘钙’、充了‘电’，提供了精神营养。”“利用这种形式有针对性地开展党员安全教育，灵活机动、不受时间和班次限制，使党员安全生产与参与组织生活‘两不误’‘双促进’”。微党课告别了以往“灌输式”“填充式”的授课方式，让广大党员们乐于听、有所思、有所悟，受到大

家的好评。

该支部针对不同时期的形势任务，确定不同主题和内容，党员轮流上台讲党课，让“小”处着眼的主题“微党课”在各项工作中的“大”有作为。同时借助“互联网+”，通过建立微信群等方式推出指尖上的“微党课”，借助微信传播速度快、覆盖范围广、互动强度高的优势，创新党员教育方式，为党员在集中学习之余，搭建日常学习的补充平台。

便捷实用的传播新方式，变课堂中的照本宣科为手机微信“随身学”，为工作忙、任务重，无法按时参加集中学习的党员提供“手机课堂”，将文字化为短、内容化繁为简、形式化整为零。这样既方便了党员及时阅读学习，又能将大道理讲小、将小道理讲实，易于理解和吸收，为党员提供学习交流的新平台，做到学深、悟透、入心。

（肖震）

## 朱仙庄煤矿奏响春日交响曲

当春意写在枝头，安徽淮北朱仙庄煤矿凭借生态和科技，在六千亩塌陷区正奏响春日交响曲。

该矿大力实施水资源循环利用，先后投资建成了净化水厂和生活污水处理厂，对矿井生产产生的废水经净化处理后用于原煤洗选、园林浇灌和洒水降尘等，生活污水经处理后达标排放。投入资金对选煤厂洗选系统进行升级改造，煤泥水处理达到了一级闭路循环，实现了矿井废水和生活污水“零排放”。

朱仙庄煤矿以更为专业的姿态迎接智慧矿山新发展，已经实现全矿采、掘、机、运、通等所有生产环节智能管控和统一调度，形成以生产调度指挥为中心，“产、运、洗、销”高度可视化和智能化的生产管理模式。智能化工作面的采煤机，每刀割煤都是平仄相宜的韵脚。

智能化采掘工作面实现“少人化”。应用智能控制和可视化远程控制技术，装配液压支架电液控系统、图像视频远程跟踪系统、采煤机自动化集控系统、工作面环境监测自动化等设

施，提高采煤工作面自动化水平，实现集约化开采和安全高效支护。推进智能化采掘工作面、单轨吊无人驾驶、智能供电监控系统、AI视频智能分析等装备应用，实现生产系统少人无人运行。

近年来，在朱仙庄煤矿建成了低浓度瓦斯发电厂，对瓦斯进行综合开发利用，使之变废为宝。

该矿有计划开展复垦工作，先后投入治理费用近5000万元，复垦土地3100余亩，建成

了矿井东西绿化带、湖心岛公园，昔日的垃圾场变成了今日的“微型花园”，绿化覆盖率达可绿化区域面积的95%以上。

春天的湖心岛上，退休矿工老张支起画架，描绘着蝴蝶、晨风、小河的涟漪里游动着云朵的倒影。

“从前我们为清风写诗，现在春天替我们落款。”老张的调色盘上，普鲁士蓝与艾草绿交织融合。

（张万学 孙舒艺）



|讲文明树新风|公益广告|

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

